

民生工程之花芬芳庐州大地

合肥市教育民生工程实施情况良好取得初步成效



教育民生工程涉及千家万户,情系着万千学子,是解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。2014年合肥市教育局牵头实施了城乡义务教育经费保障机制改革、高中阶段学校家庭经济困难学生资助制度、乡镇公办幼儿园建设和全面实行义务教育阶段学生免收课本费等3+1项教育民生工程。截至目前,义务教育保障经费到位率和拨付率99.55%,使用率88.64%,均达到省定目标任务的要求。

■ 王一斌 吴苗苗

省定、市定民生工程均达要求

作为省定民生工程的重要组成部分,合肥市在义务教育经费保障机构改革项目、高中阶段资助项目、乡镇公办幼儿园改扩建工程中实施情况良好;市定民生工程也达到省定目标任务的要求。

截至10月底,义务教育保障经费已到位资金48156.04万元,其中中央和省级资金到位30391.76万元,市级资金到位1828.43万元,县(市)区配套资金到位15935.85万元;高中阶段资助实际到位资金14889.39万元,其中中央及省已到位资金11596.3万元,市级资金到位2786.8万元,县(市)区配套资金506.29万元,资金的拨付率为97.56%,资金使用率为59.97%;全市乡镇公办幼儿园建设项目19个,实际到位资金1020万元。

市定民生工程方面,免除全市义务教育阶段学生书本费资金到位10492.4万元,其中中央免除教科书资金4805.09万元,市级免除作业本免课本资金到位5687.31万元。截至10月底免书本费资金到位率、拨付率为100%,使用率暂为78.15%(部分县(市)区待与新华书店各供应商结算完后按实支付),均达到省定目标任务的要求。

多项措施确保工作顺利开展

自2007年民生工作开展以来,合肥市教育局就成立了教育民生工程领导小组,形成了“民生办统筹、责任处室抓、监察室牵头监督、宣传处负责宣传”的教育民生工程工作机制。“为了顺利推进工作,市教育局从工程调度、实施办法、资金监管、项目进度、改革模式、管养体制、联络网络等方面着手。”相关负责人说。

根据市政府和省、市民生办的要求,市教育局每季度召开教育民生工程调度会议;制订了《合肥市2014年义务教育保障机制改革实施办法》和《全面免除义务教育阶段学生书本费实施办法》,下发《2014年学生资助工作要点》,出台《合肥市学生资助工作宣传活动方案》和《合肥市学校校内资助管理办法》等,规范了管理;在资金监管方面,一是实行义务教育经费管理使用情况月报告、季度报告

和通报制度。二是学生资助资金与县(市)区教育局主管部门、市管学校签订学生资助工作责任书;在督查项目进度中,为了使项目早落地开工,市局和各县(市)区教育局主管部门领导深入施工现场,多措并举,强调度、保质量,抢时间、抓进度等监督检查工作。另外还先后制定了《校安工程建后管养办法》、《留守儿童活动室建后管养办法》和《合肥市乡镇公办幼儿园建后管养办法》等,为教育民生工程后续管理工作提供了保障;各县(市)区教育局主管部门还确定1名联络员上传下达,及时做好省、市民生工程工作布置、报送材料和信息报送等工作……

民生工程实施已见成效

教育民生工程涉及千家万户,情系着万千学子,是解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。截至10月底,全市共完成发放或投入资金达61283.52万元,其中:免费提供教科书8200万元,惠及学生64万人;高中阶段资助资金9152.21万元,资助学生83926人次;乡镇公办幼儿园建设项目19个,建成后能解决2000名左右农村幼儿入园,从而有效缓解农村幼儿入园难的问题。

据了解,今年合肥市又将民办学校学生纳入义务教育保障保障范畴,免国家课程教科书、免作业本费,贫困寄宿生享受生活补助,并按照本地农村义务教育公用经费标准和城市义务教育免学杂费补助标准。对民办义务教育阶段学生给予学杂费减免,使更多的学生享受了党的政策,这是民办学校第一次和公办学校学生一样享受到国家“两免一补”政策。

下一阶段,合肥市将继续落实好今年教育民生工程的目标任务,义保和资助资金项目按照省市民生办的序时进度的要求,拨付到位;乡镇公办幼儿园项目新建项目,要加强对未完工的新建项目进行调度和监督,加快进度,按期完成工程;在2015年民生工程项目规划中,一是继续执行省定的教育民生工程目标任务;二是通过网上和相关部门等渠道的项目征集,2015年继续免除农村和城市义务教育阶段学生作业本费、课本费的市定民生工程项目。

“汉语桥”美国校长访华团到访合肥市金湖学校

11月10日,“汉语桥”——美国中学校长访华团一行五人对金湖学校进行参观访问。

在金湖学校,来宾们首先观看了由学生制作的科学DV《谁偷了我的笔迹》,学生还进行了现场演示。

金湖学校校长王宏锦向来宾介绍了学校的基本情况。金湖学校自2007年建校以来,始终秉承“品德与学业齐飞,科普与创新共进”的特色办学理念 and 育人方针,在特色创建上取得了可喜的成就。科学DV、FLL机器人项目在国赛中多次获得一等

奖,也被市教育局授予“合肥市特色初中”。在课堂教学方面,金湖学校率先引用了先进的教学设备“课堂通”作为教学手段。2013年,金湖学校被市教育局授予“百姓身边的好学校”。

美国中学校长访华团对该校学生制作的科学DV、开设的机器人教学和取得的成绩表示赞赏,对学校所采用的“课堂通”教学模式充满浓厚的兴趣,被带有中国文化特色武术课教学所深深吸引。

李兵 殷江霞

第三届全国民办高校学生工作创新研讨会开幕

11月12日,由全国民办高校学生工作联席会主办、合肥财经职业学院承办的第三届全国民办高校学生工作创新研讨会在合肥财经职业学院尊荣馆开幕。以“与学生共同成长”为主题的研讨会汇聚了来自全国24个省、市57所高校的百余名学生工作专家、各高校学生工作负责人到会,共同探讨和分享新形势下民办高校在学生工作方面的教育经验和发展思路。

全国民办高校学生工作联席会发起人、齐齐哈尔工程学院副院长、著名学生工作专家张振笋表示,中国民办高校创办者

经受了市场和良知的考验,克服重重难关,改变了固有的教育格局,为实现高等教育大众化发挥了重要作用,成就了教育史的奇迹。现在,对民办教育学生工作的研究须回归教育本质,转变课程理念,为学生量身设计系列活动,民办高校体系内的辅导员专业化和职业化建设任重道远。

安徽嘉日成集团董事长、合肥财经职业学院董事长严肃呼吁更多的兄弟院校联动起来,塑造民办教育公益形象,在民办教育领域掀起一股绿色文明的风暴。

樊立慧

合肥市长淮新村小学举办经典诵读展演

“雅言传承文明,经典浸润人生”。11月10日,合肥市长淮新村小学成功举办第二届经典诵读展演活动。活动得到合肥宝文置业有限公司的支持。

本次展演的主题为“读千年美文,做少年君子”,展演节目精彩纷呈。《木兰辞》《中华魂》,记录了古代诗人的热血豪情,同学们用年轻的声音让这些激情昂扬的经典诗

歌又绽放出光芒。《中华少年》《少年中国说》等节目充分展现出当代青少年为实现中华雄起和“中国梦”而努力奋斗的坚定决心。《母校啊母亲》抒发了莘莘学子对母校的感人情怀。此次诵读经典活动使同学们受到民族文化美的熏陶和浸染,对提高学生的文化素养和审美情趣起到了促进作用。

李剑 殷江霞

合肥市新庄小学到“非遗园”进行研学之旅

11月6日,新庄小学的师生们前往中国非物质文化遗产园进行研学之旅。

陶行知纪念馆里,孩子们对伟大教育家陶行知有了进一步的认识。“高空秀舞”表演令孩子们拍手叫绝。“国际马戏大世界”中,环球飞车绝技、旋转大飞轮、

空中大飞人、秋千飞人绸吊等高空惊险杂技让孩子们随着表演时而紧张、时而兴奋。整场演出丰富了学校的文化形式,让孩子们感受到了中国杂技艺术的精彩纷呈。

杨娟 董方

合肥市螺岗小学举行读书沙龙交流活动

日前,螺岗小学举行了读书沙龙活动。该校陆宁凤校长以《一个孩子的引航》为主线进行交流,她以生动的事例,讲解了教育方法的重要性。接着随机抽取了四位老师进行读书交流。

窦学文 殷江霞

合肥市临泉路第一小学邀请专家指导“经典诵读阅读课教学”

11月10日,临泉路一小邀请了全国模范教师、山西省语文教学能手、运城市人民路小学周灵梅副校长来校指导“经典诵读阅读课教学”及讲座。教体局相关领导参与指导。周校长生动的肢体语言和绘声绘色的描述,让孩子们徜徉在诗歌语言美妙意境中,并为教师们勾画了一幅美妙的“经典诵读阅读课教学”的蓝图。

唐礼增 殷江霞

合肥市少儿艺校完成国家体质健康抽检

11月10日,合肥少儿艺术学校一年级的70位学生参加了由教育部组织的国家学生体质健康抽查复核活动。包括身高、体重、肺活量、坐位体前屈、一分钟跳绳、50米跑六个项目。学校领导重视、教师操作规范、科学使用器材、学生积极配合的良好风貌得到了专家组的一致认可。

蒋娟娟 董方

合肥市临泉路第二小学推进和谐校园建设

连日来,临泉路二小大力推进和谐校园建设,并取得显著成效。该校确立了环境优美、校园安定、管理民主、交往文明、教学创新的工作目标。各班还召开了多种形式的“和谐班级”主题班会,号召学生懂文明、重仪表、爱学习、讲卫生,并开展手抄报、黑板报比赛。

陶肖莹 董方